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% Tanitasa Kutatécsoport

35. Eg vagy nem é ezseg vagy hem pezseq?

Veszélyességi szint : CSL2

Javasolt kisérleti forma: tanuléi kisérlet
Tanuldi szint: haladé

Fogalmak, jelenségek: égés, oxidacio
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:oxigéncsoport elemei és vegyduleteik, atmeneti fémek és
vegyduleteik, oligoszacharidok
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Leirasa:
A cukor égésének és a hidrogén-peroxid katalitikus bomlasanak vizsgalata.

Anyagok: kockacukor, viz, cigarettahamu, 5%-0s (m/v) hidrogén-peroxid-oldat,
mangan-dioxid, 0,01 mol/dm? koncentréciéju kalium-permanganat-oldat, 2
mol/dm? koncentraciéju kénsav, telitett oxalsavoldat, 0,1 mol/dm?
koncentraciéju mangan(ll)-szulfat-oldat.

Eszkozok: Bunsen-égd, fémcsipesz, porcelantal, éralveg, 2 db kémcsd, 3 db
cseppentd, vegyszeres kandl, gydjtopalca.

A kisérlet végrehajtasa: a) Egy kockacukor egyik sarkat fogjuk be a
fémcsipeszbe, és préobaljuk a gazégd langjaban meggyujtani a cukrot. A cukor
ala helyezzlik el a porcelantalat, hogy abba cs6pdgjon a megolvadé cukor. b)
Vegylnk egy masik kockacukrot, az egyik sarkat 1-2 csepp vizzel nedvesitsik
meg, majd martsuk bele az éralivegen |év§ cigarettahamuba. Fogjuk meg
fémcsipesszel a cukor mésik sarkat, és a hamus végét tartsuk a gazégé
ldngjaba. A meggyulladd cukrot most is helyezzlik a porcelantal folé, abba
csOpogjon. c) Egy kémcsbbe toltslink 2 ujjnyi 5%-0s (m/v) hidrogén-peroxid-
oldatot. Készitslink pardzsld gyujtépalcat, és helyezzik azt be a kémcsé
légterébe. Ezutdn szérjunk kis kanalhegynyi mangan-dioxidot a hidrogén-
peroxidba, és ismét martsuk a parazslé gyujtépalcat a kémcsd légterébe. d) Egy
kémcsébe dntsiink 2 ujjnyi 0,01 mol/dm? koncentréciéjd kalium-permanganét-
oldatot. Cseppentsiink hozza 3 csepp 2 mol/dm? koncentréciéju kénsavoldatot és
2-3 csepp oxalsavoldatot. Adjunk 5-6 csepp mangan(ll)szulfat-oldatot a kémcsé
tartalmahoz.

Tapasztalat:a) A cukor nem gyullad meg, csak megolvad és karamellizalédik.
b) A cigarettahamus cukor meggyullad és halvanykék langgal ég. Kézben olvad
is, és lecsepeg a megolvadt cukor. €) Elsé bemdartaskor nincs valtozas. A
mangan-dioxid hatdsara erésen pezseg az oldat, a parazslé gyujtépélca langra
lobban a kémcsében. d) A kiindulasi kalium-permanganat-oldat sététlila szind. A
kénsav- és az oxalsavoldat csopogtetés utan nem észlellink valtozast. A
mangan(ll)-szulfat-oldat hozzaadasa utdn pezsgés indul meg, és az oldat
gyorsan elszintelenedik.

Magyarazat: a) és b) A hamuban Iévd kaliumvegylletek és mas fém-oxidok
katalizaljak (el6seqitik) a répacukor égését. A tokéletes égés reakcidegyenlete:
Ci2H2,01; + 12 O, = 12 CO, + 11 H,0. Az altalanos iskolds tananyagban nem
szerepel a katalizis, de a mindennapi élet kérdéseként, kiilonods tekintettel az
egyre elterjedtebb katalizatoros autdkra, felmerllhet az az igény, hogy
megmagyarazzuk a katalizatorok szerepét, mikdodését. Ekkor jol johet ez az
otthon is elvégezheté demonstracié. c¢) A hidrogén-peroxid allas kdzben csak
nagyon lassan bomlik. A mangdn-dioxid katalizélja a hidrogén-peroxid bomlasat,
a fejl6dé oxigénben felgyorsul a gydjtépdlca égése, izzas helyett ldngra lobban.
A hidrogén-peroxid bomlasa: 2 H,0, = 2 H,0 + O, 1. A fejl6dés pillanatdban
atomos allapotd, nagyon reakcidképes, Un. naszcensz oxigénnel magyarazhaté a
hidrogén-peroxid szintelenitd, fertétlenité hatasa. d) A permanganat savas



kdzegben oxidalja az oxdalsavat, de a reakcié csak nagyon lassan indul meg: 2
MnO, + 5 C,0,% + 16 H" = 10 CO, + 2 Mn°* + 8 H,0. A Mn**-ionok katalizaljak
a reakcioét. A kisérlet példa az autokatalizisre, mert a reakciéegyenletbdl latjuk,
hogy a folyamatban termelédnek a Mn%*-ionok, vagyis a felszaporoddsuk utan
mar gyorsan végbemegy az atalakulas. Az ég6 cukor halvanykék langja
messzebbrdl nem jél ldthatd, de meggyujthatunk vele egy papircsikot. Hidrogén-
peroxid helyett hasznalhatunk gydgyszertarban kaphaté Hyperol tablettat is. Ez
hidrogén-peroxid és karbamid keveréke, vizben feloldva hasznalhaté hidrogén-
peroxid-oldatként. A hidrogén-peroxid bomlasat bizonyos enzimek is katalizaljak,
példaul ha lereszelt krumplit mozsarban eldérzsoéliink kevés vizzel, az igy kinyert
katalaz nevl enzimmel is gyorsithatjuk a bomlast.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A lecs6pdg6 olvadt cukor forré. A
leh(lt kockacukor maradékot ki lehet dobni a szemétkosarba. A kémcsé
tartalmat a , Szervetlen hulladékok” feliratu gyUdjtéedénybe dntsiik. Az oxalsav
szajon at mérgez6 hatasu.

Forrasok: Riedel, M.; R6zsaheqyi, M.; Szalay, L.; Wajand. J.; Szalay, L. (alkotd
szerk.): Kémiai kisérletek az altalanos iskoldkban. ELTE, Budapest, 2016, 32-36.
0., https://docplayer.hu/17799134-Kemiai-kiserletek-az-altalanos-iskolakban.html
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